



让孩子健康成长不输在起跑线

——记福建计生协会推进“关爱新生命——儿童营养改善”公益项目

□本报记者 陈才源
通讯员 孟令娟

春节前夕,南平市浦城县枫溪乡岱后村的三孩妈妈黄明英心里美滋滋的,因为再也不用为每月近千元的奶粉钱发愁了。让黄明英受益的是福建省计生协会与北京联慈健康扶贫基金会联合发起的“关爱新生命——儿童营养改善”公益项目。跟黄明英一样,在新春佳节前收到免费奶粉大礼的家庭,全省共有4500余户。

提供生育支持, 每年公益捐赠价值超1亿元

2021年6月,黄明英生了第三个娃,是个男孩,春节前刚满8个月。由于是高龄产妇,黄明英奶水不足,孩子只能喝奶粉,每个月需要3~4罐,一个月近千元的奶粉钱让这个本就不富裕的家庭捉襟见肘。

高昂的奶粉费用成为部分贫困和低收入家庭很大的经济负担,对黄明英一样为奶粉钱发愁的婴幼儿家庭,省计生协会领导看在眼里、急在心里。

2019年11月,省计生协会党组成员、专职副会长兼秘书长刘腾发受邀参加由北京师范大学主办的“新时代 新托育——托育服务发展论坛”。北京联慈健康扶贫基金会副秘书长秦燕参加了此次论坛,她对刘腾发在论坛上的发言印象很深,主动加了微信。随着结识后的深入交流,刘腾发了解到北京联慈健康扶贫基金会已在全国多地实施了“关爱新生命——儿童营养改善”公益项目,并取得良好成效。经过考察研究,刘腾发认为这个公益项目是为困难家庭谋福利的好事,也是贯彻落实《中共中央国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》精神的具体举措,向省计生协会党组汇报拟引进这个公益项目,得到党组批准同意。

2021年9月,省计生协会与北京联慈健康扶贫基金会共同启动“关爱新生命——儿童营养改善”公益项目,为7~36个月的低收入婴幼儿家庭提供生育支持。首批确定了全省23个经济相对欠发达县作为试点地区,每月免费赠送符合国家标准的配方奶粉4罐(800克/罐),连续3年,全省资助名额1万户。捐赠的婴幼儿配方奶粉有“鸣翠”“人之初”“完达山”等优质奶粉,均通过国家相关严格资质检验和资格认证。以市售价超200元/罐粗算,此项目资助额超1亿元/年。

经过各地广泛宣传、收集申报材料、基金会审核、奶粉运输发放等工作,2022年春节前,全省共有4500多户家庭通过公益项目审核领到奶粉。



黄明英(右)在捐赠现场领取奶粉,她说:“现在计生协帮扶给力,有免费奶粉,生孩经济压力没有那么大了。”

助力家庭养娃,“知识营养”跟“物质营养”同样重要

儿童处于人一生智力和身体高度发育时期,在儿童早期健康成长过程中,“知识营养”跟“物质营养”同样重要。

南平市顺昌县下店村张奎(化名)一家是计生贫困家庭,夫妻二人常年外出务工。妻子生下孩子小雨桐,做完月子后就外出上班,把刚满月的小雨桐留在家中由老人照护。老人认为吃饱就好,舍不得给孩子喝奶粉,孩子断奶后就随着大人吃,喝粥、吃米粉。如今,一岁的小雨桐面黄肌瘦,不仅长得像根豆芽菜,还比同龄人矮半头。

在一些农村偏远地区,不少人仍用落后观念养育下一代。福建

省妇幼保健院儿保科专家李国波博士对此深有体会,在2021年一次下乡义诊中,发现参加体格检查的10多个孩子,大部分身高、头围等指标达不到标准值,营养不良的现象较为明显,而且农村地区所占比例相当高,要引起重视。解决婴幼儿营养不良问题最好的办法,是喂养优质婴幼儿配方奶粉,并改善养育者观念和行为习惯,才能给予充足的营养保障。

育儿,更要“育家长”,计生协会早就关注



省计生协会和北京联慈健康扶贫基金会项目负责人上门为小雨桐奶奶送公益奶粉

这个问题。从2018年开始,全省各级计生协会大力开展儿童早期发展工作,以0~3岁婴幼儿家长或实际照护者为主要服务对象,着力普及科学育儿观念,提升家庭科学养育能力。2021年,省计生协会联合省妇幼保健院大规模开展了村(社区)儿童保健家庭指导员培训,希望通过计生协会小组长、会员网络,将科学育儿新观念、新技能送进千家万户。

为了从源头上降低婴幼儿营养不良及疾病发生率,“关爱新生命——儿童营养改善”公益项目把帮助婴幼儿家庭提升育儿观念、掌握技能作为重要工作内容,通过建立家长微信群、举办讲座等方式,送上“知识营养”,提高群众科学育儿水平。

严格捐赠程序,细致温馨服务确保实事办好

虽然“关爱生命——儿童营养改善”公益项目是为群众办实事,但在对接过程中,部分试点地区的计生协会,一方面认为项目可为困难家庭带来实惠,另一方面产生“奶粉质量有保障吗、婴幼儿不适应奶粉情况怎么办”等顾虑。

作为试点县之一,宁德市霞浦县计生协会会长欧金辉坦承,刚开始也有类似顾虑,但通过研究资料、咨询专家,打消了这些顾虑。他说:“这是一件大好事,不能等待观望,要坚决推进落实。”因此,霞浦县计生协会召开专项工作会议,成立了专门工作小组,召集乡镇(街道)协会负责同志进行项目专题座谈会,统一了思想共识。同时,通过深入开展宣传发动、调查摸底、材料收集、汇总报批、跟踪服务等,首批收到449份捐赠

申请。经过对照项目实施方案,确定了首批300户符合申请条件的受助家庭。

龙岩市连城县莲峰镇的困难家庭黄梅芳特别关心奶粉质量,当领到“人之初”牌奶粉时,特意打开微信小程序“国务院客户端”的“婴配乳粉溯源”系统扫码查询。看到查询结果,她此前的顾虑烟消云散,激动地说:“计生协会给我们送奶粉,真是及时雨,打心里感谢党感谢政府。”连城县莲峰镇计生协会工作人员参加了儿童保健家庭指导员培训,特意交代黄梅芳:“在转奶时,将之前喝的奶粉减一勺,同时添加一勺‘人之初’牌奶粉,这样就可以克服转奶不适应问题。”

让孩子健康成长

不输在起跑线。省计生协会组宣部徐萍同志表示,2022年将按照“提高效率、提升效能、提增效益”行动部署要求,除了继续巩固开展全额捐助奶粉公益项目,还将加大公益项目宣传,支持基金会采取更加灵活的方式资助中低收入家庭,让公益项目惠及全省更多婴幼儿家庭,助力缓解“生不起”“养不起”的生育焦虑。



霞浦县计生协会在12个乡镇(街道)分别举行“关爱新生命”公益奶粉发放仪式,扩大项目影响力